

金博会高峰论坛 李稻葵：新商圈改变金融格局

11月15日，著名经济学家李稻葵出席2018年中国·石家庄金融博览会(以下简称“金博会”)高峰论坛。在石家庄广播电视台1号演播大厅，省会金融主管部门、银行、证券公司、保险公司、小额贷款公司、消费金融公司等有关金融机构、金融企业负责人，共计400余人参加活动。论坛现场，李稻葵解读国内外经济形势，和省会金融界同仁一起探讨热点金融发展。

□本报记者 刘忠田



著名经济学家李稻葵

李稻葵是著名经济学家、第十三届全国政协常委、经济委员会委员、中国与世界经济研究中心主任、清华大学中国经济思想与实践研究院院长，长期致力于宏观经济改革与发展研究。在本届高峰论坛上，李稻葵进行了长达一个小时的演讲，他对世界经济形势的分析、对中国经济未来的预估以及一些具体的投资理财建议，都让与会者受益匪浅。

全球格局裂变 世界经济已形成“三大商圈”

在演讲中，李稻葵分析了不断变化的世界经济格局。他指出，当前世界正在面临百年未遇的大变局。美国在变，美国对世界经济的控制能力在下降；中国在变，变得更加自信；以中国、德国为代表的新兴势力集团正在逐

步走向世界舞台。从数据上看，中国经济的增速虽然在有控制地放缓，但增长速度仍然远远超过美国。而根据某权威机构对全球大学的排名，清华大学连续三年工科教育排到了世界第一。中国每年的专利申请世界第一，科技论文数量世界第一。

李稻葵提出了三个新世界商圈的概念。他认为，全球贸易正在发生根本性的变化，从过去多边主义的全球一盘棋走向多极化世界。从过去一个大商圈变成三个相对独立的商圈。这三个商圈分别为：北美商圈。以美国加拿大墨西哥为核心的北美商圈已经形成了完整的产业链。欧洲德国商圈。德国经济正如日中天，德国的汽车工业布局了欧洲多个国家，以德国为核心的欧洲经济自成体系，自由贸易，货币统一。以中国为核心，同时带动“一带一路”部分国家形成的商圈。比如东南亚地区、东南亚国家政治相对稳定，与中国地域接近，会是下一步经济热点。

三个商圈的形成会进一步冲击美国的国际地位和美元的强势地位。如欧洲德国商圈采用欧元结算，而“一带一路”国家会逐渐采用人民币结算，人民币的国际地位会逐渐上升。

中美贸易摩擦 虽为“持久战”，但已现转机

今年4月份以来，中美贸易摩擦的加剧给很多行业带来了冲击，那么，中美贸易战将走向何方？李稻葵给出了自己的解读：中美之间的贸易摩擦不是几天就能解决的，这将是一场持久战，中美之间斗而不破，中国经济会在摩擦中继续前行。

他说，从当前情况看，中美关系会有三种可能性，第一种，美国继续走向霸权主义，跟中国全面打冷战；第二种，美国经济衰退，重新走向国际化路线与中国讲和；第三种，持续贸易摩擦。李稻葵说，前两种的可能性非常小。因为，中美之间没有本质的格局性的大冲突。中国的执政者头脑很清醒，不会跟美国打

冷战；而美国复杂的政治局势也不支持第二种可能。可能性最大的就是第三种，持续摩擦，斗而不破。“不过，中美贸易摩擦最艰难的时候已经过去了，随着中美领导人恢复对话，双方关系也会逐渐缓和。”李稻葵说。

中国经济 调整期基本到位，信心上升

李稻葵认为，今年我国经济增长平稳，经济发展质量提高。中国经济的调整期已基本到位，信心正在上升。

他说，今年我国经济增长应该在6.5%—6.6%之间，属于有控制地放缓。对现在的中国来说，增长速度不是第一位的，高质量的增长更重要。比如今年国家花了很大的力量治理环境，就给发展带来了压力，经济增长放缓要给环保创造空间。但是即便如此，中国的经济增长仍可引领世界，如果我们的目标是到2050年达到英国、法国的同时代水平，在未来几十年只要保持年均4.1%的增长速度就够了。

今年经济的特点是工业企业利润总体上升，化工、发电、建材等产业的发展都比较快。从这方面看，中国经济以后的路子会越来越宽。不足之处是投资不足，尤其是固定资产投资不到6%，其中最慢的是基础设施建设，增长3.3%。这个数据令人堪忧。此外，民营企业信心仍有不足。造成不足的主要因素有两个，一个是中美贸易摩擦，一个是金融政策收紧。不过截止到现在，这两个因素都在好转，中美关系有所松动，金融政策也在调整。

最困难的时期已经过去，中国经济的信心正在上升。具体来看，A股基本见底，汇率压力不大。如果明年美国股市出现大规模下降，美元升值，人民币会贬值，美联储加息步伐会放缓，人民币贬值压力就会放缓。明年利率会下行，相对宽松的货币环境下，国家的发债规模会有所恢复。经济政策也会调整。如果明年出口形势不好，人民币贬值压力也会放缓。

金博会「金口碑」评选榜单

(排名不分先后)



■闭幕式上举行了颁奖典礼

“金口碑”金融机构榜单

中国工商银行股份有限公司石家庄分行
中国建设银行股份有限公司石家庄分行
中国农业银行股份有限公司石家庄分行
交通银行股份有限公司河北省分行
中国人民财产保险股份有限公司石家庄市分公司
兴业银行股份有限公司石家庄分行
中国邮政储蓄银行股份有限公司石家庄分行
河北幸福消费金融股份有限公司
河北正定农村商业银行股份有限公司
天山科技小额贷款有限公司

“金口碑”金融产品榜单

中国银行手机银行
建设银行“惠懂你”APP
工商银行“e分期”
华夏银行“龙盈理财”
邮储银行“小微易贷”
民生银行“缴费通”
天津银行“汇富计划”
河北银行手机银行
燕赵财险“驾乘人员意外险”
阳光财险“燃气险”

2018中国·金融博览会展会现场最具创意奖

桥西区人民政府、中国人寿

2018中国·金融博览会展会现场最佳服务奖

高新区管委会、鹿泉区人民政府、桥西金融创新开发区

2018中国·金融博览会展会现场最具人气奖

桥西区人民政府、天津银行、鹿泉农村信用合作联社

中国民生银行石家庄分行 鼎力“支小助微”

作为全国第一家主要由民营企业发起设立的全国性股份制商业银行，民生银行是小微金融服务的先行者。自2008年以来，民生银行持续耕耘小微金融，大力创新商业模式，不断提升服务水平，赢得了良好市场口碑。

在河北，民生银行自1998年落户以来，秉持“为民而生，与民共生”的使命，在2009年推出“商贷通”产品后，全面实施小微金融战略，专业专注于小微企业服务，不断创新升级小微金融模式，积极助力每一个小微的梦想。截至2018年10月末，民生银行石家庄分行累计发放贷款超1000亿元，服务的小微企业客户超8万余户，间接服务创造约10万就业岗位。

切实践行普惠金融

坚持以服务实体经济为导向，坚持小微企业战略不动摇，是民生银行石家庄分行一以贯之的战略定位。特别是2014年后，虽然经济下行压力较大，仍不忘初心，主动推进小微金融服务模式创新升级，致力于打造“不一样的小微金融”。

为进一步优化小微金融服务，民生银行石家庄分行大力实施小微抵押贷款流程改造，持续推进审贷标准前移、限时审批、面签放款分行集中制等作业，实现“批量化、流程化、标准化”小微金融信贷模式变革和升级，为小微企业提供更高效率的金融服务。

提供全方位金融服务

在满足小微企业融资需求的基础上，民生银行石家庄分行还持续将小微金融延伸至为小微企业提供综合金融服务上来。

远程服务方面，针对小微企业的新需求，民生银行石家庄分行搭建了线上远程开户通道，即通过移动运营、云账户，进行远程开户，使小微企业主、员工及居民足不出户，就可以开立银行账户。

便捷支付方面，石家庄分行通过综合支付解决方案，提供优质的结算产品，目前已开放微信、支付宝、QQ钱包等移动支付渠道，所有民生符合条件的企业均可申请乐收银“收银台”，有效缓解了小微企业的“结算难”。

助力河北经济发展

民生银行石家庄分行认真践行普惠金融，秉持降低小微企业融资成本的理念，积极创新还款方式，推出“转期续贷”业务，为不同层级的小微企业提供了免还本续贷服务。“在较大市场压力下，民生银行石家庄分行不仅不抽贷、收贷，还坚持雪中送炭，确实非常难得。”当地一位小微企业主说，该行推出的贷款转期等

服务，切实帮助许多小微企业渡过难关，这一系列惠民举措值得称赞。2018年10个月的时间，累计发放无还本续贷金额共计47.1亿元，服务小微客户3481户。

特色化服务传递情感

在为小微企业提供金融全方位服务的同时，民生银行石家庄分行还大力构建小微客户情感关怀体系，创新推出多种小微企业主的家庭增值服务。先后为小微企业主举办过小微客户养生沙龙、高端客户红酒品鉴会、高考学子经验交流会、小微客户花艺课等活动。活动主题从小微企业主关注的健康、养生、生活、学习等方面着手，以搭建小微客户关怀体系为中心，在为小微企业主提供融资服务的同时，还让他们感到石家庄分行的非金融增值服务。



国寿鑫享金生年金保险(A款)

周年国寿献礼
1949-2019

详细内容以产品条款规定为准，本简介仅供参考。

中国人寿推出建司70周年特别纪念版产品 ——国寿鑫享金生年金保险(A款)

2019年，中国人寿与国同庆，即将迎来建司70周年。在这个重要的历史时刻，中国人寿隆重推出建司七十周年特别纪念版产品——国寿鑫享金生年金保险(A款)。

据了解，中国人寿保险(集团)公司的前身是诞生于1949年的原中国人民保险公司，1996年分设为中保人寿保险有限公司，1999年更名为中国人寿保险有限公司，2003年中国人寿保险有限公司重组为中国人寿保险(集团)公司，并独家发起设立了中国人寿保险股份有限公司。自2003年以来，中国人寿连续16年入选《财富》世界500强排行榜，2018年位列第42位。中国人寿保险股份有限公司作为国内首家在纽约、香港和上海三地上市的保险企业，是中国保险业的中流砥柱。70年风雨洗礼，中国人寿始终牢记守护时代梦想之使命，不忘保障美好生活之初心，稳健发展，诚信经营，努力建设国际一流寿险公司。

中国人寿此次推出的国寿鑫享金生年金保险(A款)产品具有首笔生存给付高、年金给付稳、满期给付早、身故有保障四大优势。举例来说，鑫先生(30岁)投保国寿鑫享金生年金保险(A款)，选择3年交，年交100000元保险费，基本保险金额81150元。在合同生效年5个保单年度后的首个年生效对应日与合同生效年6个保单年度后的首个年生效对应日，按照合同约定，各领取特别生存金50000元，合计领取100000元。自合同生效年7个保单年度后的首个年生效对应日起，至合同保险期间届满前，按照合同约定，每年领取年金24000元，共计领取8次，合计192000元。当鑫先生生存至合同保险期间届满的年生效对应日，可以领取满期保险金81150元，本合同终止。同时，鑫先生在合同约定期内还享有身故保障责任。

为满足客户多种需求，国寿鑫享金生年金保险(A款)可与国寿鑫享终身寿险(万能型)(庆典版)或国寿鑫享终身寿险(万能型)(A款)或国寿鑫享养老金保险(万能型)(C款)产品组合投保，并可同时投保多类型的附加险产品，从而强化保障功能，真正实现灵活配置，因需而变。

七十载不忘初心，感恩情怀相伴同行。中国人寿始终以专业、真诚、高效、便捷的服务回馈广大客户的支持和信赖，公司也将继续深耕寿险沃土，为广大保险消费者提供踏实、放心、全面、优质的保险保障。

